

习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调

健全网络生态治理长效机制 持续营造风清气正的网络空间

新华社北京11月29日电 中共中央政治局11月28日下午就加强网络生态治理进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，网络生态治理是网络强国建设的重要任务，事关国家发展和安全，事关人民群众切身利益。要健全网络生态治理长效机制，着力提升治理的前瞻性、精准性、系统性、协同性，持续营造风清气正的网络空间。

中国政法大学教授王建中同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出，党的十八大以来，我们把网络生态治理摆在重要位置，不断壮大网上主流价值、主流舆论、主流文化，有效打击遏制网络乱象，网络生态总体向上向好。这些年的实践让我们深刻认识到，抓网络生态治理必须坚持党的领导、坚持人民至上、坚持守正创新、坚持法治护航、坚持系统观念。

习近平强调，网络生态治理在国家治理中占有重要地位。要在党中央集中统一领导下，健全网络综合治理格局，形成治理合力。各级各部门要强化管网治网的政治责任和领导责任，及时有效解决突出问题，不断提高运用网络了解民意、开展工作的能力。要加强对网络平台、自媒体和多频道网络机构的引导，促使其担负社会责任，自觉成为正能量传播者。

习近平指出，源清则流清，要坚持以正面声音、主流价值、时代新风塑造网络空间，使互联网成为思想引领、道德培育、文化传承的重要阵地。要深化党的创新理论网上宣传，大力弘扬社会主义核心价值观，推出更多有内涵、有温度、有影响的网络作品。主流媒体要发挥网络优质内容供给的示范引领作用。

习近平强调，网络生态治理是一项系统工程，要充分调动各方力量，综合运用教育、行政、法治等多种手段。要完善网上思想道德教育分众化、精准化实施机制，培育自尊自信、理性平和、积极向上的网络社会心态。要采取政策指导、行政许可等举措，推动行政监管与行业自律相衔接。要统筹推进网络领域立法执法司法普法。

习近平指出，网络乱象污染社会风气，侵犯群众利益，要敢于亮剑、坚决打击，切断利益链和产业链，铲除其滋生的土壤和条件。要结合打击网络乱象，深入查找网络生态治理的薄弱环节，采取针对性措施固根基、补短板。

习近平强调，当前人工智能、大数据等新技术新应用不断涌现，给网络生态治理带来挑战，也提供新的支持条件。要鼓励网信领域新技术发展，促进研发成果转化和应用场景落地。要完善分级分类的安全监管机制，筑牢网络安全和数据安全防线。

习近平指出，网络生态治理是世界各国面临的共同课题。要积极参与国际规则制定，携手各国打击网络违法犯罪，推动构建网络空间命运共同体。要加强国际传播网络平台和能力建设，利用互联网传播中国声音、讲好中国故事，生动展现可信、可爱、可敬的中国形象。

西宁市党建引领“有诉必应 马上办”机制创新工作日报

11月28日，12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1232件次，网民留言68件（西宁12345微信公众号49件，西宁市政府网3件，码上减负4件，市委网信办1件，青海省政府网6件，人民网1件，中国政府网4件），直接办理586件，转交责任单位办理646件，回访296件。

热点问题：

1. 劳动纠纷85件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2. 消费维权65件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3. 交通秩序53件，无集中反映问题，12345政务服务便民热线已及时联系市公安局交通管理支队核实处理。



本报讯（记者 李晓娟 摄影报道）冬季到西宁“品美食”，这是一个不错的旅游新体验！11月29日，西宁市2025—2026年冬春季“品美食”——水井巷“老西宁”美食季活动正式启幕。

据了解，水井巷“老西宁”美食季活动通过省市区文旅部门深度联动，以美食为纽带、文化为内核、惠民为根本，精心打造特色体验场景，热力开启西宁冬春季“品美食”系列活动。活动以“暖冬烟火聚水井·青海美味抚人心”为主题，通过“美食+文化+互动”三维融合模式，为市民游客奉上一场兼具烟火气息与文化底蕴的文旅盛宴，激活商圈冬春消费活力。

活动伊始，演员们身着特色服饰，以情景演绎、民俗舞蹈、非遗互动等多元形式，生动再现了河湟地区独特的人文风情与历史故事，有效提升了街区活力与人气聚集度。为让此次活动更有看点，西宁艺术剧院精心创排《古城繁茂》《花漫夏都》《豹影如风》《湟畔欢歌》等主题街区巡游情景剧9部，以巡游形式将优质艺术资源送入街头巷尾，拉近市民游客与精品艺术间的距离，让文化惠民实践更加生动。

“可以尝一尝我们的酿皮。”“快点吃，刚出锅的柴火鸡！”活动现场，设置“青海妈妈味道百家宴”，汇聚近百位本土妈妈的拿手家常菜，尕面片、搅团、蒸

油饼等美食传递家常温暖，各族群众围坐品尝、交流厨艺，在烟火气中增进情感认同；民族歌舞、服饰秀等特色演艺轮番上演，悠扬民乐与灵动舞姿展现各民族文化魅力，20世纪80年代怀旧迪斯科打破年龄与时空界限，让各族市民游客在欢乐氛围中凝聚共识。

为让冬春季品美食活动与水井巷特色深度融合，活动通过趣味互动方式，与“各路吃货”展开“极限拉扯”。正宗青海土火锅现场炖煮，手抓羊肉、酿皮、甜醅等特色美食集中陈列，搭配图文展板讲解饮食文化渊源，让游客沉浸式感受青海风味；方言美食盲盒打卡墙集趣味方言设计、特色小吃、商圈代金券福利于一体，成为热门互动点位；三级爆辣挑战赛点燃市民参与热情，线下美食点评区以礼品激励方式精准收集游客需求建议，为持续优化街区文旅服务品质奠定基础。

西宁市将持续深化“文旅+美食+商圈”融合发展路径，以铸牢中华民族共同体意识为核心，串联唐道、新千、大新街、下南关街、丹噶尔古城等核心商圈，持续开展“品美食”系列活动，激发文旅消费潜能，让文旅红利惠及更多群众，为西宁建设国际生态旅游目的地中心城市注入强劲动力。

古韵西宁·暖阳有约

最高涨50%！ 我省2.56亿元资金筑牢困境儿童成长防线

本报讯（记者 王琼）11月26日，记者从省民政厅获悉，“十四五”以来，我省累计发放孤儿、事实无人抚养等困境儿童基本生活保障资金2.56亿元，从“儿童之家”建设到专业服务供给，这笔资金正转化为看得见、摸得着的民生福祉，筑牢高困难境儿童成长安全网。

顶层设计持续完善，保障体系愈发坚实。我省建立孤儿基本生活保障标准自然增长机制，目前集中养育和社会散居孤儿保障标准分别达1450元/人·月、1050元/人·月，较“十三五”末分别提高32%和50%。健全完善困境儿童医疗保障体系，实现孤儿等特殊群体医保参保全额资助、医疗费用100%报销，累计投入1200余万元。

元打造600多家示范性村（社区）“儿童之家”。同时，设立省、市、县三级流动留守儿童权益保障工作小组，出台专项任务工作方案，全方位维护困境儿童合法权益。

基层力量不断夯实，精准保障落地见效。全省构建“县—乡—村”三级关爱服务网络，实现407个乡镇（街道）、4664个村（社区）儿童督导员、儿童主任全覆盖，通过分层培训提升队伍专业能力。依托大数据与“铁脚板”走访结合，全面摸底排查困境儿童，建立档案台账，推动保障服务从“人找政策”向“政策找人”转变，确保“应保尽保”“应救尽救”。

需求导向精准发力，社会合力持续凝聚。我省将关爱保障对象从传统的弃婴、

孤儿，拓展到事实无人抚养儿童、留守儿童、流动儿童等特殊儿童群体，保障内容从基本生活逐步向就医就学、成长发展、心理健康等方面延伸。研究制定《青海省农村（牧区）留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动实施方案》《关于进一步加强困境儿童心理关爱服务工作的实施意见》等一系列政策措施，鼓励社会力量积极参与。先后累计投入资金2380多万元，通过政府购买服务方式，支持儿童服务类社会组织为1.4万多名困境儿童开展心理疏导、亲情陪伴、情感关怀等专业服务，有效回应困境儿童多样化、个性化需求，积极营造全社会共同关心关爱困境儿童的良好氛围。

我市首届国家通用语言文字大赛圆满落幕

本报讯（记者 悠然）11月28日，“石榴花开，同心筑梦”全市第一届大中小学国家通用语言文字大赛在西宁城市职业技术学院举行颁奖礼。本次大赛由中共西宁市委统战部、西宁市教育局、共青团西宁市委、西宁市关工委、西宁市民宗委及西宁城市职业技术学院联合主办。

据了解，赛事自9月启动以来，累计吸引30万余名大中小学生参与，以汉字听写、知识竞答、经典诵读、诗词赏析、主题演讲

五大环节为核心，全面提升学生的语言规范运用能力、传统文化积淀及综合素养。

经过层层角逐，最终南川东路小学、西宁市第十二中学、湟中职业教育中心、西宁城市职业技术学院机电工程学院等荣获一等奖。本次大赛是全市学校加大推广国家通用语言文字力度、有形有感有效推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设的一次生动实践，通过以赛促学、以学促用，进一步激发了学生对中华优秀传统文化的热爱，

持续引导广大学生争做国家通用语言文字的学习者、使用者和传播者。

西宁城市职业技术学院将以此为契机，持续深化比赛内涵，引导广大学生争做国家通用语言文字的学习者、使用者和传播者，让一代代青少年在比赛的舞台上，夯实铸牢中华民族共同体意识教育的文化根基，凝聚中华民族共同体意识的精神力量，引导青少年努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

我省代表队在全国“安康杯”竞赛中取得佳绩

本报讯（记者 晴空）11月25日至26日，由中国海员建设工会、住房城乡建设部人事司共同举办的全国“安康杯”竞赛活动建筑行业项目安全总监大比武决赛在浙江建设技师学院富阳校区举行。

来自28个省（区、市）和新疆生产建设兵团，以及3家中央企业的32支代表

队、187名选手同台竞技。青海省住房和城乡建设厅选派的代表队在比赛中沉着冷静、发挥稳定，经过基础知识竞答、履职技能比拼和综合能力角逐三个阶段的激烈较量，最终斩获个人一等奖1项、三等奖2项的优异成绩，整体成绩位列西北五省第二名。

成绩的取得，不仅是对参赛选手个人专业素养的肯定，更是青海省建筑行业整体安全管理服务水平提升的有力体现，赢得了评委和同行的高度认可与赞誉。这一佳绩也将激励青海建筑行业从业者继续努力，不断提升安全管理能力，为推动行业高质量发展贡献力量。